



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pags.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUETO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XVI

Número 5.611

HUESCA, Domingo, 14 de Junio 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Reforma integral de la vida

Una copiosísima literatura está produciendo el mundo de los pensadores y sociólogos católicos y acatólicos en torno al estudio de los graves males que amenazan al mundo civilizado. Por lo que atañe a nuestra España, solamente la Biblioteca de Cuestiones Actuales de las Ediciones Fax ha publicado en los dos últimos años más de una docena de libros, encuadrados todos en el examen de estas dos cuestiones: cuáles son las causas del estado religioso-social adonde hemos llegado y la participación de responsabilidad que cabe a las diversas clases, y cuáles son los remedios más indicados para atenuar de momento los perniciosos efectos de tan graves males o evitarlos en su totalidad donde y cuando esto sea posible.

Nosotros hemos lamentado más de una vez que las clases burguesas de la sociedad, que han sido hasta ahora los verdaderos directores sociales, hayan descendido a la pelea con el marxismo al terreno de lucha de clases en que éste plantea el problema capital de los tiempos modernos. Muchas veces los partidos políticos de derecha, pero, sobre todo, los que se titulan independientes y de centro, hacen galas de prescindir bajo las apariencias de respeto a la libertad, de las grandes cuestiones espirituales que se ventilan en el fondo de los problemas económicos. Y han sido muchos los que han observado que en las últimas campañas electorales de Francia y de España y en las notas que los consejeros de los jefes de Estado publican cuando son consultados en los días de crisis, se prescinde con harta frecuencia de tocar los temas de índole moral y espiritual que laten en el fondo de la agudísima cuestión económico-social.

Afortunadamente, el mundo de los filósofos, que a la postre son los que encavan a las sociedades, va por otros derroteros. Después de haber destruido todo el ideario tradicional, todo el espiritualismo cristiano, con fórmulas racionalistas, incapaz de encontrar las fórmulas que sustituyan a lo que fué base de la civilización, teme que ésta se hunda en la barbarie y se encuentra en la primera etapa que conduce a la restauración, en la etapa de las lamentaciones y de los suspiros por un bien que se escapa y un mal denso y oscuro que amenaza rugiente. Nos enseñan a leer en los gritos de las muchedumbres, en la barbarie de los incendios y de los saqueos, en las destrucciones de las huelgas, en los puños en alto y excitaciones a venganza, eso que han dado en llamar recientemente la «mística del sovietismo».

Mas ¡ay!, el camino a recorrer es largo y pesado. Y lo peor de todo: «no es político». Queremos decir que aunque por cualquiera de esas rápidas evoluciones a que nos tiene acostumbrados la política, los estadistas mejor intencionados, los más derechistas, aun los más católicos, tomaran las riendas del Gobierno, todos a la par, en las viejas naciones de Europa y aplicaran en toda su extensión y en todo su rigor las fórmulas de reconstrucción económica, contenidas en las Encíclicas pontificias, y a la lucha de clases sucediera la implantación del régimen corporativo que en ellas se preconiza, los males, atenuados por fórmulas imprecisas e incompletas, seguirían amenazando y preocupando a los pensadores y a los sociólogos, los cuales coinciden—derechas e izquierdas—en estos dos postulados: hay un afán de poseer desmedido y anticristiano; y este afán nace de otro afán de gozar la vida, que también está refrito con el cristianismo. Y este doble afán corroe las entrañas de todas las clases, pero, principalmente, de las altas y de las bajas. Sólo en algunos sectores de las clases medias hay pequeños oasis, donde la fe y la quietud espiritual tienen su asiento, mientras las excesivas rebeldías de los de abajo y los egoísmos de los altos no estorban el dulce sosiego en que esas clases medias se quisieran perpetuar.

Por donde vienen a concluir todos los filósofos de la cuestión social la necesidad ineludible de una reforma integral de la vida, que vaya mas allá de lo económico y de lo social. Eso se llama, en lenguaje filosófico, la necesidad de un espiritualismo que oree y purifique todas las manifestaciones de la vida y, en lenguaje cristiano, la necesidad de sobrenaturalizar las costumbres y de darles, no la tónica del cristianismo, sino la transformación o reforma integral de la vida que el cristianismo exige.

Sería inútil cuando no perjudicial—al menos en el aspecto social—que una clase entera de la sociedad se obstine en llamarse cristiana y se meste los cabellos, cuando se duda de su catolicismo práctico y que esa misma clase no sienta la preocupación—activa, práctica, eficiente—del cristianismo de los demás. Inútil adaptarse a la entrega de la hacienda, de los bienes de la tierra que reclaman los gritos multitudinarios y dejar a los vociferantes en la posesión de esos bienes que, sin los otros, son armas de doble filo que los hieren a la vez que se clavan en el costado de las otras clases sociales.

Se trata de la necesidad de hacer la entrega «de todo nuestro haber, aunque no en su totalidad». Hacemos esta salvagedad en orden a los bienes temporales, cuyo uso los consume; pero no en orden a los espirituales, cuya propiedad ya advirtió el Águila de la filosofía cristiana que se enriquecer al donante, el cual, no por eso pierde el bien que distribuye. «No sólo de pan vive el hombre», dijo el Maestro; luego tenemos que dar, cuando podamos, el pan espiritual.

Y de este pan son fragmentos más estimables el buen ejemplo, la moralidad de las costumbres, la integridad de la fe práctica, la preocupación por la instrucción cristiana de las masas, la elevación de miras en los negocios, la sobriedad en los gozos y una asiduidad heroica en vencer el paganismo de la vida y la negación práctica de la fe en la providencia divina. En una palabra: el retorno al ascetismo de nuestros padres, creyentes, sobrios y fuertes, ejemplares vivos de la fe que llevaban por dentro.

A grandes males, remedios heroicos. Y conocidas las causas, la lógica y la fe exigen en este caso acumular todas las energías para lograr su desaparición. Es la «única victoria posible», la reforma integral de la vida.

El Tribunal de cursillos

Según hizo constar el órgano rojo-mallista de nuestra capital «El Pueblo», fué el diputado señor Beltrán quien primeramente dió la noticia de la designación de ambos Tribunales; y según nos asegura uno de los que bisanosa de amistad con este señor, estos Tribunales han sido nombrados a instancia y petición del diputado a Cortes por Huesca, señor Beltrán.

Muchas cosas nos venían anunciando que con su gran influencia había de lograr el señor Beltrán; pero, la verdad, después de tanto esperar, no se tiene noticia de una gestión benéfica para nuestro país llevada a cabo por dicho ciudadano. En cambio nos encontramos con esta designación para los Tribunales de cursillos, en la que en forma tan insolente se pospone los intereses de Huesca. Hay

en nuestra Normal profesores dignísimos y cargados de méritos profesionales, pero el señor Beltrán prescinde de ellos y trae a profesores de otra Normal para integrar estos Tribunales. Hay en Huesca un plantel de maestros competentísimos y con una actuación profesional ejemplar, e igualmente el señor Beltrán los elimita, efectuando la selección de los elegidos con criterio meramente electoral y de secta. Hay varios inspectores de Primera Enseñanza, y a pesar de ello, y de ser funcionarios prestigiosos y muy capacitados, la elección recae en el matrimonio Ruiz Galán Izquierdo, de la «inimidad» del señor Beltrán. ¿Qué garantías de imparcialidad puede ofrecer un Tribunal así constituido? ¡Señor ministro, no consenta el escándalo que esto supone, por el bien de la escuela y de la propia República!

Las "armonías" del Frente

Después de lo dicho por Marcelino, ¿cómo vamos a no creer en la armonía de los componentes del Frente Popular?

«El Socialista» y «Claridad», «Claridad», «Política», «Mundo Obrero», «Solidaridad», «Libertad», etc., forman una orquesta tan armoniosa, un conjunto tan disciplinado...

Verdad que suenan palabrotas, injurias, groserías, tomates, alguno que otro mamporro, alguno que otro (Málaga, La Coruña) cama rada «perjudicado»; pero, eso qué es? No hay disconformidad, no hay desunión, no hay guerra. ¡Se quieren tanto!...

Ustedes, por fortuna, y gracias a Dios, no tienen que repasar los periódicos frente populistas. ¡Cómo les envié damos!

Porque nosotros, ¡ay!, necesitamos una máscara contra los gases asfixiantes y una escudadora para movernos en este alcantarillado de papeles impresos que huelen, y no a ámbar.

EFEMERIDES OSCENSES

JUNIO

El día 14 de 1623 resolvió el Cabildo de nuestra Catedral, que no se cantasen villancicos el día del Corpus, en la Lonja, ni al salir la procesión se detenga en ella el Santísimo, ni los gigantes bailen ante la Custodia. En aquella época dicha procesión salía por la mañana, hasta 1647, en que empezó a salir por la tarde.

La costumbre de vestir a los apóstoles del atrio en dicho día, data del siglo XVI.

El mismo día de 1819 nació en Menorca D. José María Quadrado, insigne historiador, elegantísimo en sus descripciones e investigador profundo, a quien la historia de Huesca debe la divulgación de muchos de sus hechos. Suyo es el erudito tomo dedicado a Aragón de la monumental obra «Recuerdos y bellezas de España», así como el de «España; sus monumentos y artes», ilustrado por Parcerisa.

El mismo día de 1890 comenzó el tendido de cables necesarios para la instalación en Huesca de cinco grandes focos de arco voltaico, que por vía de ensayo habían de colocarse en los dos Cosos para el alumbrado público en los sitios prefijados. (V. el 27 de Mayo).

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

El gobernador civil trasladado a Albacete

Aunque la noticia no ha sido confirmada de manera oficial, sabemos que el gobernador civil de esta provincia, don Manuel Pomares Monleón, ha sido trasladado a ejercer las mismas funciones a la provincia de Albacete.

Particularmente se dice que para sustituir al señor Pomares ha sido designado el gobernador de Orense, de Unión Republicana, don Agustín Carrascosa.

La onomástica del director de las Escuelas Salesianas

Hoy celebra sus días el virtuoso y culto sacerdote don Estanislao Muzás Aguayo, paisano nuestro muy querido, que desde hace varios años está al frente de la Casa Salesiana de esta ciudad.

El señor Muzás, que tantas simpatías tiene en Huesca donde ha sido reconocida su gran labor en la obra salesiana, ha de recibir hoy numerosas felicitaciones.

A ellos unimos la nuestra muy cordial.

El Seminario de Barbastro

Rectificando y aclarando

En un periódico de Huesca del miércoles pasado se publican unos telegramas facilitados por el señor gobernador civil sobre el asunto del seminario de Barbastro.

Puesto que es el propio gobernador quien por este medio de publicidad da a conocer a la opinión el asunto, ello supone que dicha autoridad me consentirá hacer alegaciones sobre el tema, por lo que a ello me acojo para poner al hecho algunas apostillas y para formular al telegrama del gobernador civil algunas aclaraciones y rectificaciones.

En primer lugar, diré que lo hecho por el señor gobernador en este caso constituye a la vez una parcialidad y una indelicadeza. Parcialidad, por facilitar esa información tan sólo a parte de la Prensa local. Indelicadeza, porque un telegrama del que era destinatario el ministro de la Gobernación y consignatario yo, no debió darse a la publicidad sin autorización del ministro o mía y, si se me opura, de los dos. Lo contrario, que es lo que el señor gobernador ha hecho en este caso, aunque a mí no me molesta, antes me honra, es faltar abiertamente a las normas más elementales de delicadeza.

Y vamos al aludido telegrama del señor gobernador. Requiere, en primer lugar, una aclaración. Habla de un «fallo de la Dirección General de Propiedades» cuando no hay tal, sino que se trata de una «resolución del Ministerio de Hacienda», previo informe de aquella citada Dirección General. Tal error del señor gobernador queda aclarado, con buena voluntad, si sustituimos una frase por otra, que no es lo mismo. Pero en un asunto de esta importancia es el que tan directa intervención ha tenido ese señor gobernador, creo que valía la pena, señores, de que se hubiese enterado a fondo antes de actuar.

Hecha la aclaración anterior, me interesa también que algunas de las afirmaciones de esa autoridad no queden sin rectificación. Me refiero a una afirmación principalmente. Dice el señor gobernador que intervino en el asunto, tanto por hacer cumplir un fallo «como por el mantenimiento del orden público». Esta última afirmación es del todo gratuita y en absoluto carente de motivos que la justifiquen.

No diré, libreme Dios, que el señor gobernador haya faltado a la verdad. Pero ¿no cree, señor gobernador, que estaba mal informado? ¿No le parece que tiene malas fuentes informativas y que ya es hora de que renueve sus consejeros, asesores o informadores, dada la mala fe de los actuales? El señor gobernador, por deficiente información, ha sentido una afirmación falsa.

No hubo en Barbastro, ni por un momento, temor alguno, fundado al menos, de alteración de orden público. Que se pregunte, si no, a la ciudad de Barbastro y a todos sus habitantes, ajenos en su mayoría a este asunto.

Hecha la rectificación, también me interesa igualmente, «con grandísimo respeto», como el Alcalde de

Zalamea, pedir al señor gobernador, «con grandísimo respeto», que se ponga de acuerdo consigo mismo. Porque en su telegrama hay dos afirmaciones que se dan de puñetazos y que no aciertan a ponerse de acuerdo. Para justificar su actuación, el señor gobernador dice que con la entrega al Ayuntamiento del edificio Seminario terminó toda ingerencia (esta es la palabra que emplea) gubernativa, ya que «es te Gobierno civil no puede intervenir en las actividades municipales» y «el Ayuntamiento puede bajo su absoluta responsabilidad hacer del mismo—del edificio—lo que le plazca». Pero al terminar su telegrama, es decir, dentro del mismo telegrama por tanto, asediado por mi intervención y por la del ministro, el señor gobernador hace la siguiente significativa afirmación: «Significándole que, mientras tanto, se han dado órdenes de paralización de toda obra en el Seminario en espera de lo que en definitiva se resuelva.» He aquí, frente a frente, estas dos afirmaciones contradictorias ¿En qué quedamos? Si el señor gobernador dice «que el Gobierno civil no puede intervenir en las actividades municipales» y que el Ayuntamiento puede hacer lo que le plazca ¿cómo se atreve a dar órdenes de paralización de toda obra? ¿Puede o no puede el Gobierno civil intervenir? He aquí una terrible incertidumbre que su telegrama me ha producido y que, «con grandísimo respeto», me permito pedir al señor gobernador que me aclare, para lo que no he exagerado al comenzar diciendo que tendrá que ponerse de acuerdo consigo mismo.

Si el señor gobernador civil no hubiese, parcial e indelicadamente, dado a «un periódico» el texto de los dos telegramas referidos, a mí me hubiese evitado tener que formular una aclaración y una rectificación y aun tener que pedirle a él que no incurriera en tan flagrante y voluminosa contradicción. El señor gobernador lo hizo y yo, en vista de ello, no he podido tampoco excusarme de hacerlo así.

Espero que el señor gobernador, que se lanzó a publicar mi telegrama y el suyo, aunque quizá se ha ya arrepentido ya, interpondrá cerca de la censura su poderosa influencia para que ésta no ahogue la presente rectificación. El hacerlo así, señor gobernador, no es cuestión sólo de delicadeza; es algo más, es un grado más, es cuestión de gallardía. Publicados los telegramas, lo gallardo es facilitar la publicación de mi rectificación. Contestar al adversario y, abusando de la autoridad, no permitirle rectificar, ni es jurídico, ni es gallardo... ni sería elegante.

Por eso yo, fido en la juricidad, en la gallardía y en la elegancia del señor gobernador, mando estas cuartillas al periódico. Si en el periódico no se publicaran, tendría que tomarme la molestia de hacer cien copias y hacerlas llegar por correo a quienes me interesara como yo. Espero que no tenga que molestarme tanto, y me entrego a la generosidad, a la gallardía, y a la elegancia de don Manuel Pomares Monleón.

JOSE MONCASI SANGENIS

Del día Siuetas de la calle

Preparativos sin prisas

Alguno tenía que hablar bien de este tiempo que tenemos empujado en no meternos dentro del verano. Cuando el descontento por las informidades de Junio se hace bien extensivo; cuando los labradores sienten el desaliento en su trabajo porque van que no acompaña la Naturaleza, hay un hombre que sonríe satisfecho: es el padre de familia que, cada año, tiene que hacer más números que el amo de las finanzas de un estado cualquiera, para preparar el veraneo de su familia. Ese hombre que vive una temporada de suplido, con fatigas abundantes y ratos de formar combinaciones en busca de dar con una que le permita, con poco dinero, sostener ese rango artificial creado dentro de la sociedad que impone una temporada en la playa con la nota de sociedad correspondiente que es lo que da más aliciente, porque así se enfriarán un poco los amigos que pasan el verano aliviados por el agua fresca del botijo y el paseo por la carretera al anochecer...

Para este hambre convertido cada año en matemático ingenioso que «ha de sacar de donde no hay», el tiempo va bien. Puede sentir el respiro de verse libre del acoso de los días que traen calor y que exigen preparar todo para la marca. El termómetro es el instrumento que le da las mayores satisfacciones cada día. El tiempo es su aliado. Se siente feliz.

Acaso en su interior piense en lo grandioso que sería el continuar ininterrumpido hasta Octubre de esta temperatura actual. ¡Cuántos rompimientos de cabeza iba a excusarse...!

Que el calendario quede mal, es su gran obsesión y su mayor alegría. Ahora una reconciliación rápida entre las hojas que caen a diario marcando el avance de la estación y el tiempo sería lo peor que pudiera ocurrirle a este hombre, hoy feliz, porque no empuja la marcha para la cual son precisas unas disponibilidades que todavía han de reunirse a costa de solo Dios sabe cuántas combinaciones y los más grandes esfuerzos.

DON IMPERTINENTE

De Hacienda

En la «Gaceta de Madrid» de fecha 9 del actual, aparece el siguiente anuncio de la Dirección General del Tesoro y Seguros:

«No habiéndose presentado solicitud alguna en el concurso para la provisión del cargo de recaudador de la Hacienda en la Zona de Hierro de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, anunciado en la «Gaceta de Madrid» de 22 de Abril próximo pasado, se convoca nuevo concurso público, con arreglo a lo dispuesto en el apartado J) de la norma segunda del artículo 28 del Estatuto de Recaudación de 28 de Diciembre de 1928, al que podrán concurrir los Recaudadores, Arrendatarios del servicio recaudatorio, los Auxiliares de unos y otros, y, en general, cuantos individuos se crean con capacidad para la función y gocen de la plenitud de derechos civiles, todos los que dentro de los veinte días hábiles siguientes a la publicación de este anuncio deberán presentar sus solicitudes en esta Dirección General, acompañando los documentos que estimen convenientes.

La expresada Zona tiene asignado un premio de cobranza por la recaudación en período voluntario de 6 por 100 (seis enteros por ciento), por R. O. de 6 de Marzo de 1908.

La fianza que habrá de exigirse para desempeñar el cargo de Recaudador es de 11.221'20 pesetas. Los pueblos que constituyen la referida Zona son los siguientes: Valverde y Frontera.»

Diputación de Huesca

Pro Riegos del Alto Aragón

Otra vez el Acueducto

Otra vez con esta obra, que por ser a todas luces la obra por excelencia, la obra cumbre, el complemento, el alma del canal, que ha de regar en breve la amplia zona monegrina, parece existe algún «pequeño» obstáculo, que impedirá, terminada la construcción, dar paso al agua que ha de discurrir por las obras ejecutadas, mucho tiempo ha, unas, y otras en muy próxima terminación, y obras éstas sobre las que también convendrá ocuparnos antes de que el agua las cubra, para que sobre las mismas se ejerza la más minuciosa y detallada inspección, en bien de las mismas y de su eficaz resultado.

Este obstáculo que sobre el Acueducto pasa actualmente, y que no iremos a su origen, conviene se le dé tan rápida solución, tan urgentísima solución, que ni por un solo instante debe de ser causa, para que el agua deje de pasar por el mismo, terminada que sea la obra, y como francamente hay que reconocer lleva un curso patentemente rápido, como se puede comprobar sobre el terreno, es doblemente urgente no dejes pasar un instante siquiera, sin que deje de aclararse y quede completamente expedito el camino que intercepta o puede interceptar el próximo riego aguas abajo, con el obstáculo referido.

Esta misma aceleración me hace pensar en que, por todos los medios, hay que evitar todo entorpecimiento para que, terminado el Acueducto, no puedan circular las aguas pueblos abajo.

El paso del canal sobre la línea férrea, parece presagio de obstaculización. Este «pequeño» obstáculo, parece llevar en sí un no se qué de entorpecimiento, ¿Será verdad?

Este paso, no puede ni debe ser, en verdad, motivo ni causa de entorpecimiento de ninguna clase, para que el uso de la obra pueda llevarse a cabo a su terminación, inmediatamente.

Por ello, los trámites que tengan que hacerse, sino hubieran sido hechos ya de antemano, deben llevar el mismo paso acelerado que la obra, para que ambos queden ejecutados al mismo tiempo. Deben hacerse inmediatamente, sin pérdida de momento.

El señor ministro de Obras Públicas, la Dirección de Obras Hidráulicas y la Confederación, deben tomar este asunto, como de preferentísima solución, interponiendo todos su autoridad, si a ello dieren lugar, para que no sea objeto de atascamiento ni siquiera de retraso, el empleo del agua que tan necesaria se hace a los pueblos aguas abajo. Toda gestión y cuantos trámites hayan de llevarse a cabo en esta cuestión, deben ser a la vez tan rápidos como el paso del canal sobre la vía, no sea causa de obstrucción para regar, ni que deje de ejecutarse esta obra al igual que las demás, ni mucho menos de que no quede ejecutada tan pronto como el resto de las demás obras.

La zona, igualmente, debe estar ojo avizor y muy especialmente los pueblos más directamente afectados con el próximo riego, para que nada ni nadie se oponga a la más rápida ejecución de esta importante obra, ni debe consentir causa ninguna de retraso, para que no pueda recibir el beneficio inmediato propio, en bien de la economía nacional y en beneficio directo también de la misma obra.

Como parece ser que pocas, o ninguna, gestiones se lleva realizadas sobre esta cuestión hasta la fecha, insistiremos en este punto mientras no se demuestre lo contrario.

I. BOSOR ROMEO.

Robres y Junio de 1936.

DEL AGRO

Cultivo de frutales

En una importante reunión agrícola celebrada en la tierra hace años, decía el ilustrado hombre de Estado, Glastone, dirigiéndose a los hacendados: «Si queréis que vuestros trabajos y desvelos den resultados apetecidos; si aspiráis a que la tierra produzca y aumente con vuestro bienestar la riqueza del país, cosechad manzanas, peras, ciruelas, cerezas, grosellas, fresas, duraznos, etc., que el país que da estos productos en abundancia y de buena calidad, no es pobre nunca».

Y, ciertamente, tenía razón que le sobraba al eminente político británico; porque está en extremo comprobado que toda región donde se cultivan las plantas y los árboles frutales, es por lo regular la que mayor prosperidad y bienestar goza.

Porque las frutas cuando son cultivadas con el esmero que los árboles y las plantas reclaman, constituyen artículo de gran consumo, establecen un activo movimiento y obtienen generalmente precios remuneradores que compensan cuantos sacrificios exige el cultivo.

No falta quien opina que la salvación de la agricultura en decadencia, lo que puede atenuar los males que en el presente sufre el que al trabajo de la tierra consagra sus energías, es el cultivo en grande escala de los árboles frutales. Así piensa un economista distinguido belga M. Eudor P. Mez, y así lo recomienda a sus compatriotas.

De la misma opinión es la Sociedad de Agricultura de Francia que, comprendiendo la real importancia del mencionado cultivo, ha propuesto un premio agronómico a los huertos mejor ordenados.

Muchas naciones favorecidas por el clima y dedicadas a esa rama de la producción agrícola, realizan grandes negocios exportando sumas importantes en frutas diferentes; díganlo si no Bélgica, Francia y algunas otras, España entre ellas, de las cuales la tierra y Rusia, que son quizás los pueblos que más importan, son los principales consumidores de frutas.

Paris mismo consume, según una estadística, diez millones de kilogramos, en números redondos, de frutas frescas, como melocotones, uvas, manzanas, cerezas, ciruelas y otras.

Las frutas frescas y en conserva motivan un tráfico importantísimo, producen el bienestar del cultivador, dan vida a los establecimientos industriales, ferrocarriles y vapores, y proporcionan primeras materias a las fábricas de deslización y de conservas.

Son, en suma, la prosperidad en general.

Y esto, que ya es sabido, que casi puede considerarse vulgar, no hay quien lo haga entender a muchos de nuestros agricultores. Creen éstos que los árboles frutales no son de utilidad, y en su ignorancia abandonan el cultivo, cuando no contribuyen a que las plantaciones se pierdan.

Tiempo es ya de que se haga entender a los que trabajan en el campo y en él buscan la subsistencia, que la producción de buenas frutas en tierras apropiadas puede indudablemente mejorar la situación económica del agricultor.

Y no olvide éste que, efecto de las mayores vías de comunicación, se han multiplicado los medios de transporte, y de aquí que, produciéndose hoy diez veces más frutas que hace unos cincuenta años, se vende por consiguiente más; no porque haya abaratado el precio, pues, por el contrario, es hoy más alto que ayer, sino porque ha aumentado el consumo.

La tormenta que puede estallar

Fué el de ayer un día de bastante agitación política, aunque, a través de las diversas informaciones, aquélla no se advierte. Las noticias procedentes de la Dirección general de Seguridad sobre los halazgos de uniformes de la Guardia civil y de armas, aunque eran conocidas de todos antes de que su publicación fuese autorizada, fueron objeto de grandes y apasionados comentarios.

La impresión dominante es que lo que oficialmente se dice no es sino una mínima parte de cuanto hay.

Resulta que la serpiente de mar de que hablábamos en nuestra «Nota política» del domingo no era tal serpiente, sino fiel reflejo de la realidad.

La actividad política les ha estropeado el plan a las derechas.

Pero, ¿está todo conjurado? Sería temerario responder afirmativamente. Las madrugadas de estos días, con su alreclillo frío y fino de la Sierra, son peligrosas. Quizás este viento desagradable, que no deja dormir a mucha gente, persista varios días.

Como un Gobierno debe preverlo todo, incluso los temporales, es seguro que el señor Casares Quiroga y sus colaboradores estén seriamente preocupados a estas horas. Tampoco es difícil que los representantes de los grupos parlamentarios del Frente popular tratasen ayer del problema. Síntomas alarmantes de posibles tormentas se señalan en varias provincias españolas.

Los elementos acusan una agitación que no puede pasar inadvertida. Pero el observatorio meteorológico instalado en el ministerio de la Guerra registra, de minuto en minuto, las más pequeñas variaciones. El servicio es permanente. Mientras responda este servicio, y tras él haya una firme voluntad, nos aseguran que el peligro no es inminente.

Sin embargo, bueno será que todos estemos sobre aviso, con los paraguas en la mano, para que la tormenta, que puede estallar en cualquier momento, no nos coja al descubierto y nos cale hasta los huesos.

(De «El Socialista».)

ciéndose hoy diez veces más frutas que hace unos cincuenta años, se vende por consiguiente más; no porque haya abaratado el precio, pues, por el contrario, es hoy más alto que ayer, sino porque ha aumentado el consumo.

(De la «Unión» de Jaca).

Teléfono de «La Tierra», 75

SUGESOS

Cami ero arrollado y muerto por un camión

Comunican de Ayerbe que en la carretera de Ejea de los Caballeros, a dos kilómetros de la localidad, fué arrollado por un camión de transportes de trigo, el caminero Antonio Arbúes Montori, de 88 años, casado, natural de Santa Eulalia de Gállego, residente en Los Anglís. Trasládado a Ayerbe por el conductor del camión Daniel Cabello, de Eria, fué asistido por el médico don Ricardo Monreal y practicante señor Díaz.

A causa de las graves heridas falleció dos horas después el infelizmente Antonio.

El percance se atribuye a la rotura de los frenos y una falsa dirección.

Al bajar del tren se produce heridas

De Tardienta comunican que esta mañana, al descender del tren número 1215, donde viajaba sin billete en una garita, el soldado Luis Navarro Navarro, de 18 años, natural de Navarra, se produjo heridas de proabístico reservado.

El herido fué trasladado al Hospital de Huesca. Declaró que era educando de la banda del Regimiento de Baliéa.

Visado por la Censura

Parque del Deporte

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis, Baños, Skating y Atracciones

OSCENSES:

Acudid todos al PARQUE DEL DEPORTE

HUESCA Y SU PROVINCIA

Obarra

Solemne romería

Es tradicional, entre otras, la que, en el día del Santísimo Corpus Christi se celebra en este rincón pirenaico del valle de Isábena, rodeado de colinas y parales delucosos, santuario famoso, que se llama Obarra, donde se rinde culto a la Santísima Virgen y a otras reliquias tan famosas como las de Santas Noaillo y Alodia, primitivas Virgenes y mártires de noble acaudalada osense. Son los pueblos Baluy, Calvera, Ballabriga, Beranuy, Biescas de Obarra, Bisalbons, los que más concurrencia aportan a ella; son hijos de esa madre Santísima que les dió alientos de vida y de fe a través de los siglos; y aun hoy, a pesar de los tiempos que vivimos, se vio afluencia de personas que acudían a rendir homenaje al Señor y a la que siempre fué Reina y Madre de ellas.

Hubo música, alegría, puestos improvisados de licores, etc., etc.

Antaño había procesión con sus banderas respectivas de los pueblos citados, y en la verde y amplia pradera, majestuosamente se llevaba en andas al Señor Sacramentado.

Hogaño es el templo (Basílica medio derruida), el refugio de los creyentes, el lugar de explotación y el paño de lágrimas de los pobres labriegos olvidados y menesterosos. Antes había sacerdotes para oficial y cantar misa solemne; actualmente sólo son dos los que actúan, porque no hay más en la comarca; el digno cura regente de Obarra, don Pedro Baluy y el señor párroco de Villacarié, don Manuel Campo, conocido por su tesón y valentía por la causa católica. Prestarán ayuda a estos sacerdotes los excelentes católicos don Ramón y don José Díaz, don Pedro Parache, don Manuel Girón y don José Ariño, de Calvera; don Ramón Abilla con su hijo (incansable

propagandista de Acción Popular Agraria), de Beranuy, y don Tomás Rami, de Ballabriga.

El bello sexo estuvo muy bien rerepresentado por las señoritas Rosario Leira y Trinidad Girón, de Calvera; Antonia y Emilia Rami, acompañadas de la gentil señorita Paz Aguales, de Ballabriga; las hijas de don Ramón Abilla, Aurelia y Milagritos, de Brannay, Carmea y Genoveva Día, de Moréna, y otras más cuyas nombres sentimos no recordar.

Por otra parte, y con diferentes motivos, tuvo el gusto de saludar al señor maestro de Las Villas de Turbón, don Benjamín Turón; a don Hermenegildo Gase, practicante; a Pepito Naval y Rogelio Fillat, de la Puebla de Rode; a don Pedro Solanilla, digno médico titular; a don Esteban Castel, acompañado de su familia y otras que sería difícil enumerar.

UN ROMERO

Misas Gregorianas

Darán comienzo hoy a las nueve y media, en el altar del Carmen de San Pedro, las Misas Gregorianas por el alma del recientemente y malo grado fallecido don Luis Riva Potoc (q. e. p. d.)

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

Table with columns: Nombre de reses, PESO (Etes, Best.), and rows for Carneros, Corderos, Borregos, Ovejas, Ternascos, Vacas, Terneras, Cerdos, Cerdillos de leche, Toros de lidia.

Huesca, 13 de Junio de 1936.



En los Salustanos

Se jugará hoy, a las once y media, un gran partido de fútbol entre los equipos de las clases tercera y quinta que se disputarán una copa, obsequio del señor director. Alineación de la clase tercera: Lacombe; García F., Banzo A.; Udina, Gazo, Galán J.; Puey, Naya, Isarre, Cabrero y Torres.

DE SOCIEDAD

Con el fin de posesionarse del cargo de secretario del Gobierno civil de Teruel, de cuyo nombramiento ya dimos cuenta, ha salido para dicha capital nuestro particular y considerado amigo don Román Bauluz Zamboray, quien con tanta competencia y dignidad era funcionario de este Gobierno. Al lamentar su ausencia deseamos un feliz viaje al señor Bauluz.

Los tejidos de TINTORERIA POLO tienen un sello de distinción único.

Celebró ayer su onomástica la distinguida y bella señorita Antonia del Río. A las muchas felicitaciones recibidas una la nuestra muy cordial.

En el Palacio Nacional

MADRID.—S. E. el Presidente de la República ha recibido hoy las siguientes visitas: Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid acompañado de una representación de dicho organismo; director general de Comercio; oficial mayor de la Habilitación del ministerio de Justicia acompañado de varios funcionarios de la Sección y al secretario general del Patronato Nacional de Turismo.

Sucesos en Madrid

La falta de sepulturas

MADRID.—A consecuencia de la huelga del gremio de la construcción solamente quedan en el Cementerio del Este sepulturas abiertas para realizar los enterramientos correspondientes a diez y ocho días. Ello crea un conflicto de gran importancia, ya que de no resolverse antes el conflicto no se podrá efectuar los enterramientos.

Tratemos de los tacones altos

Hoy me ha contado mi amiga Marichu una escena digna de reflejarse en el periódico para mis simpatísimas lectoras. Ella venía con su elegante traje que acaba de regalarle su papá como obsequio en el día de su cumpleaños. Marichu cumple veinte y está encantada con su nuevo vestido.

—Verás, me dice...

Y Marichu me cuenta la escena aterradora que ha presenciado con un matrimonio. Ella empeñada en que su marido no fume, porque llenaba de humo toda la casa.

Desde luego, el tabaco siendo bueno, que casi nunca lo es según tengo entendido, lo más que puede hacer es no hacer daño. Y siendo malo, como parece ser que es lo corriente..., mucho peor sus consecuencias.

Pero allí ellos y «ellas», porque ellas también suelen fumar para dárseles de elegantes en algunos sitios, aunque en realidad lo que demuestran ser es unas «cocoitas».

El caso es que esa conocida de Marichu se sentía inquieta en el ambiente cargado de humo en la casa. Y ha estado a poco de ocurrir hasta un divorcio, por no querer dejar de fumar el esposo...

Y no se daba cuenta que aun siendo malo el fumar, no era la causa de su desesperación. La mujer padecía de los ríñones, a que jaba implacablemente sin saber por qué, hasta que se ha dado cuenta de que era ella y solamente ella la culpable de todo.

¡Usaba tacón alto en los zapatos!

No hay cosa más antibigélica, más incómoda ni más absurda que esos tacones altos que hasta hace poco eran uno de los detalles femeninos en las elegantes. ¡Qué horror!

Se concibe que una muchacha pequeña quiera aparentar ser más buena moza y se sacrifique con el tacón alto. ¡Pero la mujer esbelta la que tiene altura más que suficiente para presentarse en cualquier sitio sin llamar la atención, hubiera tenido que adoptar la moda del tacón alto...

El tacón alto es absurdo. La amiga de Marichu sufría horrores culpando al humo del cigarrillo en el hogar y no se daba cuenta de que la causa principal de sus molestias era el tacón alto que ella usaba.

El zapato discreto, de medio tacón, está bien. La que sea buena moza, cuanto menos tacón lleve mejor. Si ha de sufrir por ese detalle, preferible es ir cómoda, que la comodidad es mejor que todos los detalles elegantes que quieran imponer en los pies. Hay muchas que por adoptar ciertos zapatos no pueden casi andar, van cojeando por la calle, se quitan disimuladamente un zapato en el teatro para descansar un poco el pie, y... luego el otro.

¡Bab! ¡Pie cómodo es lo mejor. Yo os lo digo. Y ya son muchas las que han adoptado este sistema, porque lo contrario es un completo sufrimiento y si ha de ser con ese sacrificio no queremos modas en los pies...

SOLEDAD CURVAS

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Edificio de El Liberal, Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

El autor de un incendio

Hace unos días se registró un incendio en el edificio de la fábrica «La Unión Vidriera».

Esta tarde se presentó ante el jefe de la guardia del puesto de Vallecas el joven Artemio Fraquel, hijo del director de dicha fábrica, que se declaró autor del incendio.

Al comer murió por asfixia

En su domicilio de la calle de Antonio López se hallaba comiendo Antonio Mascareña. Se introdujo en la boca un trozo grande de carne y al tragar pasó la carne al esófago. Murió por asfixia.

"Rosas y Espinas"

Acabamos de recibir el número de Junio de esta interesante revista de Valencia, que trae el siguiente sumario: «Noticario católico internacional», por Alfonso Monleón.—«Crónica Hispano-Americana», por Angel Terrazas.—«Radiografía del momento actual», por José María Berreiro.—«José» (cuento), por Luis Gila.—«Los peregrinos protestantes», por Marcial Rossell.—«Actualidades científicas», por A. Pley.—«Italia invicta», por Rafael del Solar.—«Un rato de charla con don José Cirera Voltá», por Ana Nadal de Sanjuán.—«Una cantante negra en la Sociedad Filarmónica», por J. S.—«El feminismo de las «Toulleres», por A. Huguet.—«El «Ex-libris» en España», por Lornzo Brunet.—«Desde Toledo», por Adolfo de Sandoval.—«Bodas de Plata del Rosario Perpetuo», por El Cronista.—«Poesías de S. Blanco-Cicerón, Manuel Cabrera y Warleta, A. Huguet y Castarinas. Anuncia, además, un concurso literario, para el que se destinan 700 pesetas. Se fallará el 1 de Septiembre.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 14, Huesca

Chocolates ORUS

Superiores Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.
Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.
Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.
Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:
Pastelería Viuda de Porta

Este número ha sido revisado por la previa censura

RELIGIOSAS

14 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Basilio, Eliseo, Mariano.

Evangelio de hoy

DE SAN LUCAS, XVI, 16-24

En aquel tiempo puso Jesús a los fariseos esta parábola: Un hombre dispuso una gran cena, y convidó a mucha gente. A la hora de cenar, envió a un criado a decir a los convidados que viniesen, pues ya todo estaba dispuesto. Y empezaron todos, como de concierto, a excusarse. El primero le dijo: He comprado una granja, y necesito salir a verla; ruegote que me des por excusado. El segundo dijo: He comprado cinco yuntas de bueyes y voy a probarlas; dame, te ruego, por excusado. Otro dijo: Acabo de casarme, y así no puedo ir allá. Hablando vuelto el criado refirió todo esto a su amo. Irritado entonces el padre de familia, dijo a su criado: Sal luego a las plazas y barrios de la ciudad, y tráeme acá cuantos pobres, y lisados, y ciegos, y cojos, hallares. Dijo después el criado: Señor, se ha hecho lo que mandaste, y aun sobre lugar. Respondióle el amo: Sal a los caminos y cercados, impele a los que halles a que vengan, para que se llene mi casa. Pues os protesto que ninguno de los que antes fueron convidados ha de probar mi cena.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Antonio Pérez, y mañana por don Lorenzo Jovellar y su hermana Florentina.

En la Catedral habrá hoy sermón a las nueve y media, por el muy ilustre señor don Eugenio González, y a las tres y media Nona.

En Santo Domingo, a las seis y media, Hora Santa por la festividad del Corpus.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca
Porches de Vega Arrijo : Tel. 213

Cajas de Comunión

lamente surtido

Todos los precios

Confitería SOLER

PUNTO AZUL 1936



Gran Super 65; Ptas. 1.250

Calidad máxima.—Garantía absoluta

Contado-Plazes

Agencia general para la provincia:

Exclusivas LOPEZ

Avd.ª República 43 : Teléfono 22

BINEPAR

Subagencia en Huesca:

Sobrino de M. LORIENTE

Relojería

Coso García Hernández, 23

Piorrea

Enfermedades rebeldes. Pídanse folletos gratis. Ruiz Jimenez, 4. Farmacia.—MADRID.

Se vende

Una galera seminueva, con todo o sin él.

Para tratar y verla con Filemón Castro, Arbanlés.

Lee V. LA TIERRA

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 12 de Junio de 1936

Deuda 4 por 100 Interior...	73'25
Obligaciones Tesoro 4 x 100.	100'00
D. Amortizable 3 x 100 1928.	76'50
D. Amortizable 4 x 100 1928.	89'60
D. Amortizable 4 x 100 1935.	89'10
D. Amble. 5 x 100 1927 libre.	100'00
D. Amble. 5 x 100 1927 con.	89'75
Deuda Ferroviaria 5 x 100.	97'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 x 100	90'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 x 100	101'40
Cédulas Cdto. Local 6 x 100.	90'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 x 100.	98'00
Obligaciones Ferrocarril Madrid Zaragoza Alicante, 3 por 100 1.ª hipoteca	134'00
Acciones Banco España	475'00
Compañía Arrendataria Tabacos	205'00
Compañía Arrendataria de Petróleos	142'00
Ferrocarril Norte de España.	70'00
Ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante.	57'00
Sdad. General Azúcar Ords.	00'00
Unión Española Explosivos.	417'00
Compañía E. Minas del Rif.	
Portador	336'00
Compañía Metropolitano.	117'00
C.ª Telefónica. Preferentes.	114'50
C.ª Telefónica. Ordinarias	128'00
Petrolillos.	57'00
Mengemor.	119'00

Gambios

París	48'45
Bélgica	125'75
Londres	37'65
Suiza	238'50
Italia	59'30
New-York	7'37
Alemania	2'96

Servicio informativo del Banco de Aragón

BICICLETAS

Orlea G. A. G. B. H. Rifaga Arlón Expres España



Desde 15 pesetas mensuales No compre sin ver nuestros modelos Exclusivas LOPEZ.—BIN FAR

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

José Luis Costa

ENFERMEDADES: Garganta, Nariz y Oídos

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7 Coso Galán, 17, pral.—HUESCA

Lee usted LA TIERRA

Tip. de LA TIERRA

A los herniados

Basta ya de bragueros o de aparatos más bien o mal estudiados, todo es una mentira, sólo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan toda su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un braguero creyendo que cura o reduce las hernias: la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del Doctor Muñoz, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción completa de las hernias por voluminosas y rebeldes que sean sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitos. Si quiere usted convencerse visítenos sin pérdida de tiempo de 8 de la mañana a 1 de la tarde en:

HUESCA, lunes 15 Junio, Hotel San Lorenzo.

Instituto de las hernias Método del Doctor MUÑOZ
Rambla del Centro, núm. 11, 1.ª—Barcelona

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'45	Primer coche a las 10'50
Segundo » a las 18	Segundo » a las 20
Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA:
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

Soy la mejor Lejía MORA

Comprar sólo una botella y seréis clientes eternos

Por cada botella de lejía MORA se regala un número para el gran sorteo de regalos en combinación con la Lotería Nacional de 11 de Octubre de 1936, llamada de la Cruz Roja.

Primer premio. Un modernísimo dormitorio completo compuesto de: armario de dos lunas, cama de matrimonio, somier de hierro, tocador, dos mesitas de noche y dos calzadoras.

Segundo premio. Una estupenda mesa automática para comedor, con seis sillas curvadas.

Tercer premio. Un formidable armario de comedor.

El primer premio de la lotería del 11 de Octubre corresponde al primero de mis regalos y así sucesivamente.

FABRICANTE:

Joaquín Lafarga. - Huesca

Caja Hispana de Previsión y Crédito

SOCIEDAD COOPERATIVA

Suscripciones a plazos o títulos de Ahorro.
Suscripciones al contado o títulos de Renta.
PRESTAMOS A LOS SUSCRIPTORES REGLAMENTARIAMENTE,
Asesoría Jurídico Administrativa.
Asesoría sobre Valores.
Consultas en general completamente gratuitas

Agencia General para Aragón

Conde Aranda, 27.

Teléfono 47-90

ZARAGOZA

Academia de Corte y Confección (Teoría y Práctica)

Con privilegio exclusivo - Sistema Rovira - Patente núm. 71.193

Profesora: ALICIA MORENO

Padre Huesca, 2, 4.ª : HUESCA

Rápida y sencilla enseñanza.—Con este nuevo «Sistema» toda alumna que se interese aprender el Corte, hará la práctica de enseñanza para sus propios vestidos, cortándolos y costándolos ella misma; por esta razón, de que al propio tiempo que aprende se hace sus ropas y la de los suyos, resulta ser lo más práctico y económico que se conoce.—Clases por horas.—Clases especiales, y a precios económicos, para las personas que tengan ocupación durante el día.—Horas de 10 a 1 y de 3 a 8 y media

SE NECESITA APRENDIZA

Venta de patrones

Se admite costura

COMPRA DE ORO

A precios nunca vistos

Pago las monedas de oro:

Las de 25 pesetas, desde 62 a 75 pesetas, según fecha de la moneda.
Las de 20 » 50 a 60
Las onzas de 80 pesetas, desde 200 a 250 pesetas ídem ídem.
Las libras desde 62 a 75 pesetas, ídem ídem.
Por una onza del año 1724, desde 1.000 pesetas.

En la misma proporción pago todos los objetos de oro: cadenas, relojes, dentaduras y toda clase de desperdicios que contengan alguna parte de oro; por pequeña que sea ésta, debe consultárnoslo.

Aprovechen estos precios que nadie puede superarlos.

Sólo hasta el día 14 de Junio

A joyeros, plateros, relojeros y demás, oro en cantidad, precios especiales.

El comprador se halla en el

HOTEL ORIENTE Huesca.-Teléf. 139

NOTA.—Avistando se pasa a domicilio.

Lubrificantes ESPAL SON LOS MEJORES

Calidad Pureza Economía
Unico concesionario para España

E. Panzano Llamas

Plaza de la República (Junto al Círculo Oscense)
HUESCA

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Muebles, aparatos de radio; la insuperable máquina de escribir TRIUMPH; enseñanza de mecanografía y alquiler de máquinas

Seguros de incendios, robos y accidentes

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

Cocinas económicas

de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Hierro Fundido Esmeralda, cocinas para serrín, termofoneas, etc.

Francisco Errazu

Fábrica de Fumistería

Zaragoza Teléfono 21-12



Ha trasladado sus talleres por ampliación de negocio a la calle Mayor, núm. 61.

LAS DERIVACIONES DEL CONFLICTO TAURINO

En el café Colón se agredieron elementos taurinos provocando una verdadera batalla campal

MADRID.—Esta tarde, en el café Colón, enclavado en la calle de Alcalá se ha producido un sangriento suceso que constituye una desagradable derivación del pleito que hay planteado entre los toreros españoles y los mejicanos.

A consecuencia de la agresión allí registrada, hubo que lamentar tres heridos, dos de ellos graves.

A las cuatro menos cuarto de esta tarde, se hallaba en dicho café, sentado en una de las mesas, el apoderado de varios toreros mejicanos don Miguel Torres, a quien acompañaban sus hijos Rafael, de 25 años y Manuel, de 28, y otros amigos.

Momentos después entraron en el café el banderillero «Parrilla» acompañado de otros profesionales del torero. Se acercaron a la mesa ocupada por Miguel Torres y sus acompañantes, y sin saber por qué comenzaron a golpearse con furia.

Utilizaron en la agresión puntillas de las empleadas para rematar a los toros, bastones, las botellas para agua y llaves inglesas. Destrozaron las lunas del café.

El revuelo dentro del establecimiento fué muy grande.

Cuando se restableció la calma se vió que había en el suelo varios hombres heridos. Eran don Miguel Torres, a quien se le ocupó una puntilla; el banderillero Parrilla y Rafael Torres, hijo del primero. Los tres heridos fueron conducidos al Equipo Quirúrgico, donde fueron atendidos por el personal facultativo.

A Miguel Torres se le apreció una herida de pronóstico reservado. Parrilla llevaba una herida causada en el cuello por arma blanca, siendo grave su estado. A Rafael Torres se le curó de una herida de pronóstico reservado, causada también con arma blanca.

A las diez de la noche se personó en el Equipo Quirúrgico el matador de toros Ricardo Martín que tenía una herida leve en un brazo.

Las causas de esta verdadera batalla campal están bastante confusas. Se cree que ha sido una derivación lastimosa del pleito que tienen planteado los toreros españoles con los de nacionalidad mejicana, ya que don Miguel Torres

fué el que proporcionó las cuadrillas que actuaron en Murcia con los tres toreros mejicanos.

Cuando varios diestros mejicanos llegaron al Equipo Quirúrgico para preguntar por el estado de los heridos, como se hallaban reunidos numerosos toreros españoles hubo un intento de agresión.

Mujeres comunistas acudieron a orar en la ermita de San Antonio de la Florida

MADRID.—Durante el día de hoy el desfile de público por la ermita de San Antonio de la Florida ha sido incesante.

Se han registrado algunas cosas pintorescas. Un grupo de mujeres, con las insignias del partido, se presentaron en la ermita y se presentaron ante la imagen de San Antonio para orar.

También en la puerta de la iglesia se situaron postulantes en favor del Socorro Rojo.

Barcelona

Condena del Tribunal de Urgencia

El Tribunal de Urgencia ha entendido en la vista de la causa contra seis elementos afiliados a Renovación Española, por tenencia ilícita de armas.

El fiscal retiró la acusación contra uno de los procesados y solicitó la pena de seis años de prisión a los demás.

El Tribunal los ha condenado a dos meses y un día.

Preparaban un atraco?

La policía ha detenido a dos sujetos, uno de los cuales se desprendió de una bolsa que contenía tres bombas. Llevaban armas modernas con abundantes cápsulas.

Se cree que los detenidos eran profesionales que preparaban un atraco.

Extranjero

París recobra su aspecto normal

PARIS.—Después de la terminación de la huelga de metalúrgicos y de haber quedado solucionados otros conflictos, París va adquiriendo su aspecto normal.

Se espera que sean resueltos otros conflictos pendientes todavía, dentro de la semana próxima.

La Conferencia de la Paz

LONDRES.—Bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros se ha celebrado en la Argentina la reunión de la Conferencia de la Paz.

Ya hay Gobierno en Bélgica

BRUSELAS.—El señor Val Zeelan ha conseguido formar el nuevo Gobierno. A primera hora de la tarde facilitó a los periodistas la lista del nuevo Gabinete que ha de regir la vida pública de Bélgica.

Más sobre la situación social en Francia

PARIS.—La situación huelguística mejora notablemente, creyéndose que tardará poco a que quede totalmente normalizada.

Los operarios de los grandes almacenes y del ramo de Seguros son los que más se resisten a la solución de los conflictos planteados.

Condenado a la última pena

HABANA.—Ha sido condenado a la última pena el procesado Antonio Giner.

La condena se hace por el rapto hecho de Paulino Gorostiza, que fué rescatado luego por la policía. La sentencia queda penitente de la intervención de la Asamblea.

Información política

Labor del jefe del Gobierno

MADRID.—Durante toda la mañana de hoy estuvo en su despacho del ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno señor Casares Quiroga.

A la una de la tarde marchó al Palacio Nacional con el fin de someter a la firma del Presidente de la República los asuntos que fueron despachados en los Consejos de ministros celebrados ayer.

En Gobernación

Los periodistas fueron recibidos por el subsecretario de la Gobernación señor Oassorio Tafall. Este dió cuenta de la marcha de algunos conflictos en provincias.

Dijo que en Málaga se trabaja y la población ofrece ya aspecto de normalidad. La fuerza pública continúa su labor de desarme de los ciudadanos y en su actuación ha recogido abundantes armas y municiones.

Se refirió a la huelga de ascensores y calefacción y dijo que esta misma tarde conversaría con los directivos de las Asociaciones obreras para que se reintegren al trabajo con la seguridad de que se hará cumplir a los patronos el abono de aquellas mejoras reconocidas por la ley dictada sobre el particular.

Dió cuenta de haber sido visitado por una Comisión de mejicanos, entre ellos el cónsul de dicha República en España, para tratar del asunto de los toreros mejicanos. Yo les he prometido que serán garantizados todos los derechos.

Después dió el subsecretario una lista con las noticias que cursan por telégrafo los gobernadores civiles sobre solución de varios conflictos obreros.

En Trabajo

El titular de este departamento dió cuenta a los informadores de la marcha de algunos conflictos sociales.

Dijo que durante la semana anterior se habían llevado a cabo diversas gestiones a fin de dar una solución al conflicto del ramo de la construcción en Madrid. No ha sido posible, pese a las gestiones hechas, llegar a un acuerdo por las posiciones irreductibles de patronos y obreros han mantenido. Por ejemplo, los patronos se niegan al aumento del tanto por ciento de los jornales sino se les autoriza para subir igual tanto por ciento en los precios de contrata de obras públicas. Esto no es posible porque supondría una cantidad muy elevada que haría falta ser distraída de otras atenciones de importancia.

Después habló de ciertas informaciones periodísticas relacionadas con las huelgas y la acción de los ministros y dijo que el ministerio de Trabajo no podía intervenir más que en aquellos casos que determina la ley con toda claridad.

En Justicia

Por ausencia del señor Blasco Garzón recibió a los periodistas, en el ministerio de Justicia, el subsecretario del mismo.

Dijo que el ministro llevará a la próxima reunión ministerial el proyecto sobre modificación de las actuaciones en la jurisdicción militar. Es probable que también lleve el proyecto de ley sobre regulación de la Comisión Jurídico-Asesora.

Acaso el martes de la semana próxima sea llevado a las Cortes el proyecto sobre «actividades terroristas».

En Industria y Comercio

Una Comisión de exportadores de frutas de Canarias visitó al ministro de Industria y Comercio para hablar de algunas cosas, relacionadas con la exportación y la rebaja del cuantía por ciento de impuestos de exportación de los tomales.

Casares trabaja en Guerra

Toda la tarde de hoy permaneció el jefe del Gobierno en su despacho del ministerio de la Guerra. Despachó con los altos jefes del departamento.

En la Secretaría manifestaron a los periodistas que el señor Casares no había recibido visitas.

«La Pasionaria» contestará a Gil Robles

La minoría parlamentaria comunista ha designado para que en nombre de la misma intervenga en el debate del martes «La Pasionaria», que habrá de contestar al señor Gil Robles.

Los afiliados de la Casa del Pueblo de Palenciana (Córdoba) se apoderan de un guardia civil y lo matan dentro del local social

CORDOBA.—A consecuencia de la campaña que el alcalde de este pueblo—hombre sectario y peligroso extremista—venía haciendo en contra de la guardia civil se ha producido un hecho dolorosísimo.

Anoche, tres guardias civiles regresaban del pueblo después de cumplido el servicio.

Iba, según costumbre, formando triángulo; es decir, uno avanzado y los otros formando pareja.

Al pasar por el edificio donde está instalada la Casa del Pueblo, un grupo de socialistas que en la misma se encontraban, se apoderaron del guardia civil que iba en cabeza y lo entraron en el local social, cerrando la puerta rápidamente.

Los dos guardias al darse cuenta de lo ocurrido comenzaron a golpear la puerta de entrada; que consiguieron derribar después de grandes y largos trabajos.

Al entrar en la Casa del Pueblo se encontraron el cadáver de su compañero, que había sido degollado. El cadáver aparecía con señales de haber sido horriblemente maltratado.

El alcalde ha sido detenido. Los autores de este hecho consiguieron huir.

Han llegado a Palenciana el gobernador civil, el teniente coronel de la Guardia civil y numerosos guardias para asistir al entierro de su compañero bárbaramente asesinado.

La China del Sur contra la del Norte

¿Se ha entablado el primer combate?

CANTON.—Según ciertas informaciones llegadas a esta ciudad, han sido enviados 150 000 hombres de las tropas de Nankín a las provincias de Humana, Fankie y Nag Kuansi, con el fin de detener el avance de los sudistas. Parece que unos treinta aviones de bombardeo y cinco de caza, han llegado ayer al Sur de Humana.

Algunos aparatos han volado sobre la base sudista de Kiyaa, lanzando numerosas hojas volantes en las que se pide a las tropas que se replieguen hacia el Sur.

CANTON.—Continúa aumentando el ambiente de guerra. Todos los milicianos del Kuangsi y del Kuangtung, han sido llamados a filas. Se ha advertido a los cadetes que están dispuestos a partir al frente. Las mujeres se alistan como enfermeras.

Los fuertes que protegen la desembocadura del río Pearl, han sido reforzados a toda prisa en previsión del caso en que el Gobierno de Nankín envíara buques de guerra para bombardear Canton.

TOMÁS Cabañas

Despacho, Coto García Hernández, 38.—Se sirve a domicilio en botellas preclatadas. Teléfono 846

Información de provincias

A lo que dió lugar el pánico por un fuego a bordo

VALENCIA.—Por causas que aun se ignoran, cuando esta mañana se cargaban sobre la cubierta del vapor noruego «Roald Jari» numerosos sacos conteniendo desperdicios de celuloide, se prendieron fuego, originándose la natural alarma y confusión a bordo por la rapidez con que las llamas se propagaron.

Los obreros españoles y noruegos que realizaban las operaciones, se arrojaron atropelladamente al agua, resultando de los veinte españoles y tres noruegos que lo hicieron, siete menos graves y los restantes leves.

El fuego ha podido ser localizado, pero no extinguido.

El «Roald Jari» es del consignatario señor Macandrews y con carga general se dirige a Londres.

Ayuntamiento destituido

TORTOSA.—El Gobierno de la Generalidad ha destituido al Ayuntamiento de Alcanar de la Comarca, formado por elementos de derecha, especialmente de Acción Popular.

Los concejales se resisten a abandonar sus puestos y se han recluso en la Casa Consistorial. La autoridad gubernativa de Tarragona ha enviado a Alcanar fuerzas de Asalto a fin de que procedan a desalojar el Ayuntamiento.

Hasta el momento hay tranquilidad en dicho pueblo.

Reunión sorprendente

PAMPLONA.—En una fiesta situada en un monte próximo al pueblo de Los Arcos fué sorprendida una reunión clandestina de elementos tradicionalistas. Se practicaron tres detenciones.

Incidentes y un herido en Milagro

PAMPLONA.—El alcalde de Milagro ha comunicado al gobernador que un individuo, que hace unos días había llegado a aquella localidad para pasar una temporada con unos parientes suyos, pretendió cachear a unos elementos derechistas, quienes propinaron a aquél una formidable paliza. Con este motivo se produjeron diversidad de opiniones y se registró una alteración de orden. Para restablecer la tranquilidad acudieron unos alguaciles e hicieron unos disparos al aire. Al dispersarse los contentientes, se advirtió que yacía en el suelo un hombre herido de un brazo, que resultó ser el individuo que pretendió cachear a los derechistas.

Para instalar una factoría de bacalao

FERROL.—El Ayuntamiento ha tratado con gran interés el asunto relacionado con la instalación de una importante factoría de bacalao en este puerto, que daría ocupación a muchos obreros.

Se acordó dirigirse al ministro de Hacienda para que por los centros de contratación de moneda sea autorizada la remesa de fondos necesarios a fin de que la casa danesa encargada del suministro de material, pueda remitir éste, toda vez que el funcionamiento de la nueva industria depende de este trámite.

PEIPING.—Se ha advertido a los misioneros de que deben abandonar la provincia del Kansu, ya que los comunistas que se hallan en la provincia de Shensi, aprovechando el desacuerdo existente entre Nankín y Canton, llegan en masa al Kansu.

BHAWKOW.—Se registran incidentes de que el Gobierno central se ha decidido a tomar la iniciativa llevando algunas tropas hacia el Sur de Hong Chen, en lugar de continuar retirándose hacia Chang Sha con objeto de evitar un choque.

En una bodega de Herce, por un desprendimiento de tierras, resultaron dos hombres heridos, uno de ellos gravísimo

LOGROÑO.—Galo Egulzabal García, de 54 años, y Valeriano Ochoa Ruiz, de 43, ambos casados, jornaleros, naturales y vecinos de Préjano, encontrándose trabajando en una bodega del pueblo, de Herce, fueron alcanzados por un desprendimiento de tierra.

El Galo sufrió la fractura de cinco costillas, fractura comminuta del tercio medio del fémur izquierdo, y shock traumático consiguiente, siendo su estado calificado de gravísimo.

Valeriano tiene fractura comminuta del húmero derecho y del radio, calificadas de pronóstico grave.

Una agresión

SANTANDER.—A las nueve y treinta, varios comunistas agredieron a Eduardo Cerro, hijo de un suboficial de Carabineros.

Resultó herido en la región glútea, de pronóstico reservado.

Otra vez precauciones

OVIEDO.—En el Gobierno civil se han montado otra vez extraordinarias precauciones. Todas las personas que allí acuden, incluso los periodistas, son cacheadas.

Sectarismo en marcha

AVILA.—El teniente de la Guardia civil del puesto de Barrio de Avila, ha hecho llegar al párroco la prohibición de la superioridad para dar enseñanza religiosa.

Hacia la total normalidad

MALAGA.—La población ha presentado hoy casi su aspecto normal.

Han circulado todos los tranvías, pero no los taxis porque los conductores pretenden ganar un sueldo de 350 pesetas mensuales y que los dueños de coches no puedan conducirlos ellos.

Agresión entre fascistas y socialistas

ALICANTE.—En Ibe se agredieron a tiros grupos de fascistas y socialistas.

Intervino la guardia civil que practicó algunas detenciones.

Huelga de panaderos

ALICANTE.—Para el día 24 del actual, coincidiendo con las fiestas de San Juan, se ha presentado un oficio por los obreros panaderos para plantear la huelga.

Los afiliados a la U. G. T. no quieren ir al paro, pero la C. N. T. dirige ataques a los primeros por su actitud.

Registros infructuosos

BILBAO.—En la madrugada última policías y carabineros realizaron registros en las casas ocupadas por elementos derechistas, entre ellos el ex alcalde señor Carreaga.

Se dice que tales registros obedecían a denuncias hechas sobre existencia de armas.

Los trabajos han resultado infructuosos.

Continúan en igual estado de los conflictos sociales

MADRID.—A pesar de las gestiones que se han llevado a cabo para buscar una solución a los conflictos de la construcción y a los ferroviarios, no ha sido posible. La huelga continúa en igual estado.

Para reprimir unos desmanes

JERUSALEN.—El alto comisario de Inglaterra ha dado a la publicidad una disposición en la que se anuncia la aplicación de la pena de muerte y la de cadena perpetua para los casos de terrorismo.

¿Iceberg?
¿Para sus GAFAS?
¿No lo dudes!

ÓPTICO ARENAS
 C/JOYAN 23 HUESCA

¿Iceberg?
 Visado por la censura